

农村佛教寺庙对联初探

——以江西省九江县为例

花传国，易水霞

(九江职业大学，江西 九江 332000)

摘要：九江县佛教寺庙众多，佛寺对联内容丰富，既表现庄严的佛教内容，也涉及世俗生活。这些对联艺术水平高下不一，宗教神圣性与世俗性并存，彰显着佛教文化色彩的同时，也体现出农村地方特色。

关键词：农村；寺庙；对联；九江县

中图分类号：B947 文献标识码：A 文章编号：1671-380X(2015)10-0016-05

On the Rural Buddhist Temple Couplets

——Taking Jiujiang County in Jiangxi Province as an Example

HUA Chuan - guo , YI Shui - xia

(Jiujiang Vocational University , Jiujiang 332000 , China)

Abstract: There are many Buddhist temples In Jiujiang county. The Buddhist temples are rich in couplets which display both solemn Buddhist stories as well as secular lives. These couplets are different from each other at the artistic levels. Religious sacredness and secularity coexist highlighting Buddhist culture and giving a mirror to the characters of the local rural areas at the same time.

Key words: rural area ; temple; couplet; Jiujiang county

20世纪90年代以来，随着我国宗教信仰自由政策的进一步落实，农村宗教信仰之风再次兴盛起来。在江西省九江县，以佛教信仰为主，佛教寺庙也越来越多。九江县位于九江市北部，下辖7镇5乡2场和1个经济技术开发区，人口约35万，拥有佛教寺庙37座。^①这些寺庙在规模、布局及经济状况等各方面均不及近在咫尺的九江东林寺、能仁寺等名寺，但寺庙内也同样都镌刻或张贴着对联，彰显出浓厚的佛教文化色彩和农村地方特色。对寺庙对联进行多视角、全方位的学术探讨，有助于我们更深入地了解乡土文化的历史与现状。

一、农村佛寺对联的内容

九江县佛教寺庙众多，每个寺庙都有对联，多

少不一，从几联到几十联（如：无量寿寺36副对联）不等。对联的形式多样，有门联、楹联和壁联等。对联的内容更是丰富多彩，既有庄严神圣的佛教内容，也反映信众的世俗生活愿望。概括起来，其内容大致包括以下几个方面：

(一) 歌颂佛法功德

例一，港口镇望佛寺客房联：

佛光普照十方界

法雨均滋五性根（横批：佛光普照）

《佛说无量寿经》卷上谓阿弥陀佛之光明，能照破人、法诸障，无论山河云雾等外障，贪瞋痴慢等内障，皆不能障蔽。^{[1][P270]}又，《佛说阿弥陀经》云“彼佛光明无量，照十方国，无所障碍。”^{[1][P347]}此即“佛光普照”。“十方”是佛教关

收稿日期：2015-08-22

基金项目：江西省高校人文社科项目“县域汉传佛教寺庙调查研究——以江西省九江县为例”（编号：zj1303）的研究成果之一。

作者简介：花传国（1963—），男，江西九江人，九江职业大学教授，研究方向为乡村治理。

于空间的说法，指四方、四维（即东南、西南、东北、西北）及上下。佛教认为，十方有无数世界及净土，谓之“十方世界”。“法雨”，比喻佛法。佛法普度众生，如雨润泽万物。“五性”，佛教认为，一切众生之机类，依成佛种性之不同而分为五，即：不定性半成佛，无种性不成佛，声闻性不成佛，缘觉性不成佛，菩萨性全成佛。^{[2] (P265)} 可见，“五性”即指芸芸众生。

这一联是歌颂佛光普照十方世界，佛法普度众生。

例二，沙河街镇广佛寺联：

圣女仁爱救苦救难
莲花座上大慈大悲

此联歌颂送子观音救苦救难、大慈大悲。观音，即观世音菩萨，又称观自在等。观音与娑婆众生特别有缘，以慈悲救济众生为本愿，常常以大悲心现种种化身，救度苦难众生。中国人尤其是中国妇女崇信观音，她们常对着莲花座上的观音顶礼膜拜，很大程度上是因为相信观音能够送子，这是观音大慈大悲、救苦救难最主要的表现。

例三，永安乡青龙寺大雄宝殿壁联：

悲心救苦降吉祥免难消灾障
灾星退度福星临福寿永康宁

此联颂药师佛。南无消灾延寿药师佛是“三如来”之一，为东方净琉璃世界之佛。据《佛说药师如来本愿经》，药师佛行菩萨道时，曾发十二大愿，其愿以现世利益为中心，令众生所愿皆得，尤愿众生诸根具足，疾病消除。成佛后，他始终践行着十二大愿。^{[3] (P401)} 若有人身患重病，生命垂危，其眷属若于此时昼夜尽心供养礼拜药师佛，并诵经燃灯，则病人生命可得延续。此联即歌颂药师佛替人消灾延寿，保佑人福寿康宁之功德。

例四，新塘乡仁寿禅寺韦驮殿联：

直对慈颜钦崇法化
横挥宝杵丕振宗风

这一联是歌颂韦驮菩萨的护法之功。韦驮是佛教著名的护法天神，其像常立于寺院最靠近门口的殿内，手持金刚杵，面对着大雄宝殿内的释迦牟尼佛，忠心耿耿地保护佛法，护持僧众。

(二) 宣扬佛教教义，揭示修行法门

例一，港口镇望佛寺联：

少说一句话
多念一声佛

此联劝导世人向佛，多念佛以积功德。据说阿弥陀佛的名号，功德广大无边，不可思议。若至心

称念“南无阿弥陀佛”名号，蒙受称念名号的功德者，即得往生极乐净土。《观无量寿经》云：“如是至心，令声不绝，具足十念，称南无阿弥陀佛。称佛名故，于念念中，除八十亿劫生死之罪。”^{[1] (P346)}

例二，港口镇望佛寺斋房联：

常乐柔和忍辱法
安住慈悲喜舍中

柔和忍辱及慈悲喜舍皆佛教修行法门。佛家强调以忍处世，忍辱是菩萨修行的六法门之一，《维摩诘所说经·佛国品》说“忍辱是菩萨净土。”^{[3] (P536)} 修忍辱能使人面对侮辱、迫害时远离嗔恚恼恨之心，这是佛家智慧，是出离苦海的最妙法门。慈悲喜舍即四无量心，指四种广大的利益众生的心愿。一是慈无量心，即给予众生快乐之心；二是悲无量心，即拔除众生痛苦之心；三是喜无量心，即见人离苦得乐而生庆悦之心；四是舍无量心，即平等利益一切众生，抛开一切怨亲差别之心。^{[2] (P397)} 求佛道者行此四无量心，则可获无量之功德。

例三，涌泉乡黄龙寺天王殿联：

烦恼破除便登极乐世界
逍遥自在即是长生法门

佛教认为，贪欲嗔恚愚痴等诸惑（“惑”即迷惑之心，迷于所对之境而颠倒事理谓之惑），妨碍实现觉悟，烦心恼身，故谓之烦恼。^{[2] (P1207)} 破除烦恼便可往生西方阿弥陀佛之净土，身受诸种快乐。无所拘束，自由自在，即可得长生。破除烦恼、逍遥自在，就是此联揭示的修行法门。

(三) 灵光一闪的顿悟

“顿悟”即猛然醒悟之意，在佛教中指无需经过长期修习，以非理性的思维方式突然悟得佛理。禅宗认为，凡夫和佛，并无多大差别，关键在于“迷”和“悟”。而由迷到悟，又只是一念之间。所谓“若起正真般若观照，一刹那间，妄念俱灭，若识自性，一悟即至佛地”。^{[4] (P164)} 这种顿悟思想在九江县佛寺对联中也有体现。

例一，望佛寺楹联：

非名山不留仙居
是真佛只说家常

这一联的重点显然在下联，意思是说，真正的佛有着大智慧，他们讲说佛理时不故弄玄虚，而是用通俗易懂的家常话娓娓道来；真正的佛有着大慈悲，他们不离众生，所说之事也贴近普通人的日常生活，给人亲切感。寥寥几个字，对佛理的揭示却

极为深刻，确实也算是“悟”了。

例二，新塘乡仁寿禅寺三圣殿联：

林开大戒，坐时自有上乘禅
佛在何方，到处即是天竺国

此联是说，寺院举行大戒法会，端身正坐之际，自可悟得自心即佛的上乘禅。只要自心清净，此身所到之处，即是西天佛土。这是典型的禅宗的顿悟思想。

(四) 歌咏山川形胜

九江县西南、东南及中部地区多低山丘陵，东北和西北沿江滨湖一带则多冲击平原和洲地，地势较为平坦。这种江湖平原和低山丘陵混杂相连的山川特点在佛寺对联中也得到了体现。最有代表性的是港口镇和江洲镇。

九江县港口镇位于九江、瑞昌两市之间，属于丘陵地带，坐拥望夫山与丁家山，南有东湖，北临赤湖与长江，风光秀丽。自古“天下名山僧占多”，望佛寺、龙泉寺即依山而建，歌咏山川形胜自然也就成了港口镇佛寺对联的内容之一。如港口镇望佛寺大门联：

身后竹石千层起
眼底江湖一望通

此联是否借用了杭州吴山城隍阁的对联^②，笔者尚不得而知，但此联用于望佛寺，却显得异常贴切。望佛寺位于望夫山的东北麓，山虽不高，登上山顶，港口镇的景色一览无遗。置身望佛寺，身后的山上翠竹林立，极目远眺，可见北边的赤湖与长江，江湖相通，气势壮阔。这副对联不仅切合望佛寺的景，而且渲染出了景色的大气之美。又如港口镇赤佛寺大门联：

赤湖边上响晨钟
蜈蚣山前藏古刹

对联中“赤湖边上”、“蜈蚣山前”点出了赤佛寺所在的位置，湖光山色掩映着寺庙的庄严，让人顿生尘虑一空之感。又如江洲镇青龙庵联：

高瞻匡庐见五老
远瞩扬子映小姑

江洲镇位于九江东北部，长江中心的洲岛上，古属桑落洲，是古时长江中下游的交通战略重镇。站在这里，向南可以远远望见庐山东南秀丽的五老峰；沿江向下游不远，则是被誉为“长江绝岛”的小孤山。这副对联抓住五老峰、扬子江与小孤山，点出了青龙庵的地理位置与独特的山水风光。

(五) 表达世俗生活的愿望

这一类对联在港口镇的寺庙中为数不少。

例一，望佛寺客房联：

天龙乘空布祥云
佛光耀世祝太平（横批：佛光普照）

例二，赤佛寺联：

庄兴财旺全籍佛恩
地灵人杰遍布寰宇（横批：福星高照）

例三，龙泉寺联：

年年顺景福星照
岁岁平安好运来（横批：一帆风顺）

这一类对联意思相对浅显，表达的多是普通民众世俗的生活愿望，如天下太平、福禄吉祥、财源广进、顺利平安等。

二、农村佛寺对联的特点

(一) 艺术水平高下不一

对联艺术水平的一个重要体现是联律。对联是由两个文义相关的对句所组成的联合体。作为一种格律文学形式，对联写作时必须遵守一些基本的规范与格式要求，即联律。一般说来，主要的联律有三点：(1) 字数相等。要求上下联字数相同，这是对联在形式上最起码的要求。(2) 对仗工整。在用词造句时，应尽量做到上下联相应的词语词性相同，上下联语法结构相当。(3) 平仄相谐。要求一句之中平仄相间，两句之中平仄相对。在平仄问题上还有一些禁忌，如忌同声收尾等。遵守这些联律，可使对联结构整齐，对仗工整，音律和谐。当然，联律也不是死板的，有时在特殊情况下，可适当放宽联律要求。

除了联律，对联艺术水平的高低还体现在联意上，这一点毋庸赘言。

九江县佛寺的对联中，不乏联意与联律俱佳之作。如：

一粒米 / 中 / 藏 / 世界
○△△ ○ ○ △△

半边锅 / 内 / 煮 / 乾坤（沙河街镇广佛寺五观堂联）

△○○ △△○○（○表示平声字，△表示仄声字，下同）

从联律来看，这副对联中，“半边锅”对“一粒米”，且皆为偏正结构，“内”与“中”方位词相对，“乾坤”与“世界”则是名词对名词，完全做到了上下联词性相对，语法结构相当。在平仄上，一句之中平仄两两相间，上下联中平仄相对，音韵和谐。此联联意也颇佳，形象地写出了僧人物质生活的清苦与精神世界的超脱、博大，对比强

烈，且于对立统一之中深含哲理。又如：

佛光/普照/十方/界

○○ △△ ○○ △

法雨/均滋/五性/根

△△ ○○ △△ ○

此联上下联皆为主谓宾结构，且相同位置上的词语词性完全相同。在平仄上也是一句之中平仄两两相间，上下联中平仄相对，属于工对。这样的对联结构整齐，平仄协调，读起来音韵和谐，朗朗上口。

然而另一方面，也有许多农村寺庙的对联水平偏低，这同样主要体现在联意与联律两方面。

1. 联意不恰当。立意是一篇文章的灵魂，自然，联意也就是一副对联的灵魂。联意不当，对联的质量自然要大打折扣。有时，即使对联本身没有什么问题，可是张贴或镌刻的地方不对，同样也属于联意不恰当。例如：

妙法取龙泉，敕水开光，光照河清连海晏

乐修占地利，藏风聚气，气调火候炼丹成

这是港口镇龙泉寺大雄宝殿的楹联。龙泉寺始建于明代，是一个历史悠久的古寺，与道教并无关联。而这副对联下联意为，此地是宜于道家修炼的宝地。道教认为，修炼需具备四个条件，即侣、财、法、地，其中的地就要是负阴抱阳、藏风聚气之地。联中“藏风聚气”、“炼丹”等皆为道教术语。佛教的大雄宝殿内却镌刻着这样的一副对联，实在是让人费解。又如涌泉乡观音殿住房联：

西望瑶池降王母

东来紫气满函关

联中咏的是西王母、老子等道教人物之事，联意与观音殿风牛马不相及。

另外，九江县佛教寺庙虽然比较简陋，但多数寺庙都有大殿、住房和斋房，按理说，不同用途的房子应配以不同性质的对联，这才贴切。而实际上，佛寺中不少住房与斋房对联未能做到这一点。例如望佛寺斋房联为“三根普被修净业，九品莲花生现当前”，此联虽是佛教内容，然而与斋房并无直接关联。这样的例子举不胜举。

2. 违反联律。一是上下联语法结构不一致，对仗不工整。例如：

禄马/扶持/大/吉祥

福/自天/降/财源/广

很明显，上下联节奏不一致。上联节奏为xx/xx/x/xx，下联节奏则为x/xx/x/xx/x，显然不相应，读起来有拗口的感觉。此外，此联语法结构也不整齐。如“大吉祥”为偏正结构，下联对应位

置上的“财源广”则为主谓结构，结构不相当。

二是违反了联脚“仄起平收”的规则。此规则的要点是：一副对联不论长短，都要求上联以仄声收尾（即上联联脚应当是仄声字），下联则要求平声收尾。一般不能上联平声收尾，下联仄声收尾，也不可上下联同声收尾（即上下联联脚不能同是仄声或同是平声），否则即是犯忌。例如“天龙乘空布祥云，佛光耀世祝太平”，上下联的联脚“云”和“平”都是平声字，“悲心恳切救助有缘处处显，诸圣神威昼夜护法时时在”（永安乡青龙寺观音殿联），上下联的联脚“显”和“在”都是仄声字，这两联犯了上下联同声收尾之忌。又如港口镇赤佛寺的大门联“赤湖边上响晨钟，蜈蚣山前藏古刹”，上联联脚“钟”是平声字，下联以“刹”这个仄声字收尾。值得一提的是，赤佛寺绝大多数对联都犯了这种平起仄收的毛病。江洲镇、新塘乡佛寺对联中也有这种情况。究其原因，最大的可能是对联的张贴者缺乏对联常识，张贴时将上下联颠倒了。

三是同位重字。对联中允许出现重字，重字是对联中常用的修辞手法，用得好可取得独特的效果。如“见犹离见见弥陀，生本无生生西方”。上联“见”是重字，下联“生”是重字。除了虚词，对联中的同一重字一般只能单独出现于上联或下联，而不能同时出现于上下联中，尤其不能同位重字。所谓同位重字，就是以同一个字在上下联同一个位置相对，这是对联的大忌。永安乡青龙寺念佛堂有联“念佛念心心念佛，念尽人我佛念佛。”“念”与“佛”分别同时出现于上下联对应的位置，就犯了同位重字之忌。

（二）宗教的神圣性与世俗性并存

寺庙本是佛门净土，而寺里镌刻或张贴的这些对联，或歌颂佛法功德，或宣扬佛教教义，或揭示修行法门与修证境界，都能增加人们对佛教的了解。尽管有的对联质量不算上乘，然而与大殿内庄严的宝相相互映衬，愈显佛门的庄严神圣，能使人们多一分向佛之心，多一分超脱尘俗的清净与安宁。从这个意义上说，同那些名寺古刹一样，农村佛寺对联也具有宗教神圣性。

另一方面，农村佛寺对联又表现出较强的世俗性，这在港口镇的佛寺对联中表现得尤为明显。

一是对联内容的世俗性。有的对联在颂佛的同时即含有对世俗美好生活的祝愿。如“天龙乘空布祥云，佛光耀世祝太平”（望佛寺联），表达了天下太平的愿望。还有的对联内容与佛教毫无关

联，表达的完全是世俗民众的世俗生活愿望。如：“风调雨顺，国泰（泰）平安”（望佛寺联）；“福门年年开鸿运，宝地岁岁赐平安”（龙泉寺大雄宝殿大门联）；“接鸿福吉星高照，迎新春万事如意”（龙泉寺圣母殿大门联）；“禄马扶持大吉祥，福自天降财源广”（赤佛寺联）。这一类对联，与世俗民众家里张贴的春联毫无二致，给庄严的寺庙平添了几分世俗与热闹的气氛。如果不是亲眼看到，人们很难相信它们会出现在寺庙里。严格说来，这些对联虽是佛寺对联，却算不上佛教对联。

二是对联张贴时间的世俗性。课题组在调查走访中发现，港口镇四个寺庙的对联，除了镌刻的那些楹联、门联之外，其他张贴的门联，其底下大多露有原先所贴的旧对联的边缘。可见这些对联是经常更换的。据寺庙的住持（或负责人）介绍，寺里每年春节都会更换一些新对联。一则是纸质对联贴久了会褪色发白，二则是更换了新对联后，年后香客来上香时会觉得喜庆一些。

三、关于农村佛寺对联的思考

农村佛寺对联表面看起来是小事，但却折射出农村佛教传播与佛教信仰的状况，应当引起我们的关注和思考。

（一）提升农村佛寺住持（或负责人）的素质

佛寺对联是佛教寺庙的重要组成部分，彰显着寺庙的宗教文化内蕴。佛寺完全可以而且应当将对联作为宣扬佛教、引导信众佛教信仰的重要途径。当然，这就需要有高质量的佛教对联。而目前农村佛寺对联的状况显然不尽如人意。

农村佛寺对联存在的质量问题，最根本的原因在于农村佛寺的住持（或负责人）文化水平和宗教素养偏低。课题组通过调研发现，九江县农村寺庙规模都较小，条件相对简陋，寺庙中最多只有一两个僧人（绝大多数寺庙无常住僧人，只有一个俗家人负责寺庙日常事务）。他们的学历普遍偏低，不少人连识字都困难。僧人少，导致他们平时少有一起切磋教义、提升佛学修养的机会；学历低，又使得他们拙于文字工作，更何况是有严格格

律要求的对联。对寺庙对联，他们既不能自己拟写，委托他人代写的对联，他们也无法辨别优劣，所以寺庙对联中出现种种问题，也就不足为奇了。只有提升他们的文化水平和宗教素养，才能改善当前农村佛寺对联的质量问题，并通过他们的引导和影响，促进农村佛教更好地发展。

（二）佛寺对联不可过于世俗化

农村佛寺对联的世俗性，是佛寺管理世俗化的一个表现，体现了寺庙对信众世俗心理的迎合。笔者认为，佛教的发展离不开世俗社会，尤其是在当今这样一个高度物质化的时代，农村佛寺的世俗化做法是可以理解的，只是不可太过。那些过于世俗化的对联已经完全背离了佛教的神圣性，对佛教的发展是不利的。纵观佛教发展史，佛教之所以能得到信众的敬仰与追随，最重要的原因还是在于佛教对人生、对宇宙的大智慧和普度众生的慈悲情怀。世俗化的做法在短期内也许能赢得信众，但从长远来看，不但无助于普通民众的佛教信仰，还会使寺庙逐渐背离佛教普度众生、化导世俗的宗旨，淡化佛教色彩，最终失去信众对佛教应有的崇敬，从而给佛教的发展造成无法估量的损失。

注释：

①此为九江县宗教事务局登记在册的佛教寺庙数。

②吴山城隍阁的对联为“胸前竹石千层起，眼底江湖一望通”。

参考文献：

- [1] 河北省佛教协会倡印. 大正新修大藏经(第十二册) [G]. 石家庄: 河北金智慧文化传播有限责任公司, 2005.
- [2] 丁福保. 佛学大辞典[G]. 北京: 文物出版社, 1984.
- [3] 河北省佛教协会倡印. 大正新修大藏经(第十四册) [G]. 石家庄: 河北金智慧文化传播有限责任公司, 2005.
- [4] 陈秋平, 尚荣译注. 金刚经·心经·坛经[G]. 北京: 中华书局 2007.

（责任编辑：周雅春）